

中国全面步入“流量社会”

国家统计局的最新数据显示，上半年移动互联网累计流量达88.9亿G，同比增长136.8%。业内预计年底将超百亿G。工信部的统计显示，11.7亿移动互联网用户，6月份户均接入流量近1.6G，是2015年同期的4倍多；庞大流量规模催生多种

新业态，撬动庞大就业市场……

专家分析认为，随着移动数据流量与生活的关联度越来越高，中国已全面步入“流量社会”。流量带来的不仅是生活的便利，还催生着新业态甚至新产业，深刻地改变着社会发展。



新华社记者 高亢 刘羊旻 刘硕

流量社会“浮世绘”

对于杭州市民曹晔来说，一天的生活是这样的：网上叫车去上班，午餐、电影票全部用手机APP支付搞定，微信里实时进行着工作交流，下班地铁上用手机看看影视剧，晚上闲暇时与许久未见的朋友视频聊天……

如今，像曹晔一样把生活建立在数据流量基础上的人越来越多。流量的影子无处不在：移动支付、移动娱乐、移动办公，数据流量成为社会信息流的重要支撑。

“流量本身是数据和信息，但其承载的内容不只如此，还包括社会价值。中国已全面步入‘流量社会’。”工业和信息化部工业经济研究所所长于佳宁说。

“以前别人发来一个小视频，都会说一句‘建议在WIFI环境下观看’，万一不小心在跑流量的状态下点开，简直是心在滴血。现在，流量耗费多少根本不在我考虑范围内了。”长春市民王秋实说。

国家统计局数据显示，2016年，我国移动互联网接入流量93.6亿G，比2012年增加84.8亿G，年均增长80.6%。

百亿G流量时代已经到来，对于社会的改变显而易见。中国移动通信有限公司研究院用户与市场研究所总经理颜红燕说，流量经济是数字经济的表现，数字化和数字技术在改造生活，改造各行各业，比如网购、餐饮、移动支付等，让手机跟实体经济的结合日益紧密。

中国互联网络信息中心刚刚发布的第40次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2017年6月，中国网民规模达到7.51亿，手机网民规模达7.24亿。网民中使用手机上网的比例由2016年底的95.1%提升至96.3%，手机上网比例持续提升。上半年，各类手机应用的用户规模不断上升，场景更加丰富。其中，手机外卖应用增长最为迅速，用户规模达到2.74亿，较2016年底增长41.4%；移动支付用户规模达5.02亿，4.63亿网民在线下消费时使用手机进行支付。

流量社会“新业态”

油烟机上难以清洗的油渍，冰箱冷冻室里不易除掉的冰层……这些曾经让北京的孙女士头疼的小麻烦，如今只要轻点手机应用平台预约、下单，很快就有专业人员上门进行清洁维护。她说：“以前遇到这种情况，该去哪、找谁来帮忙解决都不知道，现在手机上的各种应用平台真是省时又省力。”

“移动互联网的快速发展催生出很多新职业新业态，众多企业结合自身特点和优势为广大移动通信用户提供了多样化、个性化的服务，满足了人们的不同需求，促进了市场竞争，提高了社会效率，激发了市场活力。”工业和信息化部通信发展司司长闻库说。

流量社会“明日图”

“追剧流量不够用？试试‘任我看’视频流量套餐。”前不久，北京市民王芳被这样一条广告吸引，立即办理了视频流量包，流量资费每GB最低不到一毛钱。

如今，各类流量资费优惠不断涌现，让用户以更实惠的价格和更合理的方式使用，有更好的使用体验，将成为“流量社会”的发展趋势。“将来，运营商主要靠流量赚钱，但会根据不同内容的流量计费，针对某一领域‘想用而不敢用’的特定用户释放需求。”中国联通集团电子商务部总经理黄文良说。

直播、闪送、创客、网约车、共享单车……新的职业应运而生，基于移动互联网的创新打开了产业发展新空间，为无数创业者提供了实现梦想的可能。

由于就业方式灵活、门槛低、创业成本小等特点，各类人群皆可利用移动互联网创业就业，如快递、家政、外卖、洗车等领域。据不完全统计，2016年我国外卖平台注册的外卖骑手数量已突破1000万人。

业内专家认为，流量社会中，移动宽带网络打破了空间和时间的限制，具有接入便捷、信息处理高效、使用轻便、业务覆盖广泛等优势。流量，连接了人与人、人与信息、人与

企业、人与资源等。

随着网络能力快速提升和智能终端的广泛普及，用户在享受网络信息服务的同时，也成为流量产生的源泉。比如，在网络直播业务中，网民也可以成为主播，展现自身才艺，吸引其他网民在线观看。

与此同时，伴随着新模式、新业态的快速成长，很多传统产业正面临着越来越多的挑战，然而也蕴含了越来越多的新机遇，刺激传统行业转型发展。

“比如手机订餐，线上订单与线下实体店相结合，在给传统餐饮业带来新客流的同时，也产生了一些新兴业态的公司。”颜红燕说。

高清蓝光电影需要1小时，但5G可能只需要几秒钟，强大的传输能力将允许更多业态搭载流量的快车。”一位业内人士说。

今年6月，中国信息通信研究院发布了《5G经济社会影响白皮书》，提出5G网络将提供至少十倍于4G的峰值速率、毫秒级的传输时延和千亿级的连接能力，开启万物广泛互联、人机深度交互的新时代。5G将全面构筑经济社会数字化转型的关键基础设施，从线上到线下、从消费到生产，从平台到生态，推动我国数字经济发展迈上新台阶。

加油站名片

商丘市京九石油化工有限公司
文东加油站
位置：文化路与归德路交叉口
向东200米路北
经营油品：国五标准汽油
服务：会员充值特惠、免费快速
洗车、超市购物、免费饮品

这儿，给你家一样的感觉



营业员为顾客提供饮品

采访商丘市京九石油化工有限公司文东加油站(下称京九石化加油站)之前，晚报记者并未与这儿的人员打招呼，而是进行了一次体验。

京九石化加油站场地相对较大，附近可同时停放多辆车。

加上这儿规范有序的引导服务，所以，即便进站加油的顾客源源不断，秩序也比较井然。

在两名工作人员的指引下，记者驱车驶进加油机旁。这时，一名工作人员推来一辆小型手推车，上面摆放着雪

碧、可乐、果粒橙、红茶和白开水等多种饮品。

这是加油站专门为顾客准备的免费饮品，进站加油的顾客可以根据自己的喜好，不用下车就能选择相应饮品。

“我每次来加油都来点这儿的饮料，冰镇的，真不错！”一旁准备给爱车加油的市民孙先生说。

加完油以后，在工作人员的指引下，记者将车开到隧道式自动洗车房。洗车房外各种提示标识非常醒目。短短一分钟，车就洗好了。随后，洗车员还帮忙擦车，擦完车，洗车员会主动让顾客检查是否满意。

将饮品拿到顾客面前，提供免费快速洗车、赠送小礼品，看似小事，却体现出了加油站对广大顾客的精心、细心和暖心服务。来到这样的加油站，是不是会给你一种家的感觉？

京九石化加油站于2017年

1月正式建站，站容站貌整洁，每个加油机前整齐地摆放着多种小礼品免费提供给顾客，就连洗车区都是那么洁净。在各个加油机旁，均配有灭火器，附近还有相关安全宣传手册。

该站经理黄新国说，为了让顾客得到更多实惠，本站还推出了幸运车牌尾号直降0.8元/升优惠活动，星期一幸运车牌尾号为1—6，星期二为2—7，星期三为3—8，星期四为4—9，星期五为5—0，周末全场直降0.5元。充值有更多优惠，持充值卡终身可免费洗车。

文/图 晚报首席记者 宋亚威



隧道式自动洗车房

**老百姓信得过的
梁园区加油站展示**

主办单位：
京九石化社
梁园区商务局

征集热线：2611258 15090636636